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ABSTRAKT 
V oblasti krízového riadenia dochádza k neustálym zmenám. Jedným z kľúčových 

faktorov tohto procesu je zavedenie neustáleho pokroku v informačných 

technológiách. V tomto článku diskutujeme o úlohe informačných systémov pre 

podporu rozhodovacích procesov v krízovom riadení. Krízové riadenie predstavuje 

špecifické výzvy pre informačné systémy. Tieto sú charakterizované dynamickým 

a komplexným prostredím zahrňujúcim mnoho účastníkov v často veľmi špecifických 

a najmä extrémnych situáciách. V článku sa venujeme úlohám, prínosom a problémom 

pri uplatňovaní informačných systémov pre rôzne fázy krízového riadenia 

a prehodnocujeme ich v rámci cyklu riešenia krízových javov. 
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ABSTRACT 
The field of crisis management undergoes rapid changes. One of the key drivers of this 

process is the introduction and constant progress in the Information Technology. In 

this paper we discuss the role of information systems in supporting decision making 

processes in crisis management. The crisis management poses particular challenges for 

information systems. It is characterized by dynamic, complex environments involving 

many actors in often very unique and extreme situations. We review the roles, benefits 

and challenges of the application of information systems to different phases of the 

crisis management by reviewing them in the context of the Disaster Cycle. 
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ÚVOD 
  

Po viac ako troch desaťročiach pouţívania počítačových informačných 

systémov pre krízový manaţment, môţeme konštatovať, ţe tieto systémy sú stále širšie 

prijímané profesionálnou obcou krízových manaţérov. Dôleţitou štúdiou v tejto 

oblasti je štúdia Potreba informačných systémov pre krízový manaţment - The need 

for Emergency Management Information Systems (pre podrobnosti pozri Turoff a kol., 

2004), s dôrazom na podporu rozhodovania, kde tvorcovia poukazujú na prácu 

krízových manaţérov, kde im ide najmä o prácu pod tlakom v špecifických a najmä 

extrémnych podmienkach, kde čelia dynamicky sa meniacemu prostrediu. Tento 

koncept bol uznaný vo viacerých ďalších štúdiách odborníkov, ako aj vedcov. Kríza, 

krízová situácia a krízový manaţment sú veľmi často pouţívané ako synonymá a 

niekedy s drobnými rozdielmi odborníkmi z praxe, ale aj členmi vedeckej 

a akademickej komunity. V rámci krízového riadenia povaţujeme za dôleţité 

zdôrazniť, ţe pre potreby tohto článku sme sa zamerali na skúmanie mimoriadnych 

udalostí väčšieho rozsahu a tieto či uţ spôsobené konfliktom medzi človekom 

a prírodou, alebo človekom a technikou. V článku je vyuţitý koncepcia Cyklu riešenia 

krízových javov (Disaster Management Cycle), kde v jednom z konceptov Organizácia 

spojených národov definuje katastrofu ako závaţné narušenie fungovania systému 

(spoločnosti), kde sú spôsobené také rozsiahle ľudské, materiálne alebo ekologické 

škody, ktoré presahujú schopnosť príslušnej časti spoločnosti vyrovnať sa adekvátne s 

vyuţitím iba vlastných zdrojov. V rámci tohto článku budeme pre informačné systémy 

pre podporu rozhodovania v krízovom manaţmente pouţívať označenie EMIS 

(Emergency Management Information Systems - Informačné systémy pre krízový 

manaţment), ktoré je zauţívané v komunite krízových manaţérov, odborníkov 

a vedcov v tejto oblasti. 

  

  

1 INFORMAČNÉ SYSTÉMY V KRÍZOVOM RIADENÍ 
  

Ako definuje Šimák (Šimák, 2001), informačný systém je nástrojom získavania 

a vyuţívania informácií v riadiacej praxi akýchkoľvek systémov, vrátane krízového 

manaţmentu. Plnia funkcie zberu, spracovávania, distribúcie, uchovávania 

a vyuţívania informácií a tým sa stávajú neodmysliteľnou súčasťou riadiacich 

procesov. 

Krízový manaţment je jednou z najnáročnejších úloh verejnej správy, dôleţitou 

súčasťou je rýchlo sa meniace prostredie a kombinácia časového tlaku na osoby s 

rozhodovacou právomocou, jedinečnosť jednotlivých krízových situácií, vysoké 

náklady na rozhodnutia, často zahŕňajú početné straty na ľudských ţivotoch a značné 

finančné dôsledky. Všeobecná úloha informačných systémov v krízovom manaţmente 

je v prvom rade na podporu rozhodovania spracovávať informácie, aby bolo moţné 

vykonávať správne rozhodnutia. 
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V literatúre sa v oblasti krízového manaţmentu zvyčajne identifikujú štyri aţ 

osem fáz procesu krízového riadenia a prezentujú sa ako cyklus (Turoff a kol., 2009). 

V anglicky písanej literatúre má najväčšie zastúpenie šesť fáz cyklu riešenia krízových 

javov, Príkladom je cyklus uvedený v článku od Menon a Sahay (Menon a Sahay, 

2006). Ako základ našej diskusie bude slúţiť upravený cyklus so štyrmi fázami, 

obrázok 1, ktorý vystihuje terminológiu na úseku krízového manaţmentu zauţívanú 

v Slovenskej republike. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Obrázok 1 Fázy cyklu riešenia krízových javov 

  

Informačné systémy môţu byť silným nástrojom pri podpore rozhodovania vo 

všetkých fázach cyklu riešenia krízových javov. Historicky je hlavný dôraz kladený na 

fázu reakcie. Postupne však dochádza k zmene a informačné systémy získavajú stále 

väčší význam aj v ďalších fázach cyklu riešenia krízových javov, kde sa aj vo veľkej 

miere rozšírili úlohy krízových manaţérov a zameranie je rozdelená medzi všetky fázy 

s dôrazom na prevenciu a následné moţné analýzy. 

V tomto článku chceme dať základ pre preskúmanie úloh EMIS pre rozličné 

fázy cyklu (pre podrobnejšiu štúdiu pozri Ristvej a Zagorecki, 2011). Tvrdíme, ţe 

z pohľadu rozvoja EMIS, je kaţdá fáza cyklu špecifická a cyklus riešenia krízových 

javov vyţaduje rôzne typy nástrojov EMIS, ktoré sa líšia, pokiaľ ide o: 

 problémy na riešenie ktorých je systém určený, 

 pouţívatelia pre ktorých je systém určený, 

 schopnosť poskytovať údaje v reálnom čase, 

 schopnosť obslúţiť viac aktérov naraz (najmä viac organizácií), 

 náročnosť pouţívaných technológií, 

 prezentácia dát k pouţívateľovi. 

prevencia 

pripravenosť 

Vznik mimoriadnej 

udalosti 

reakcia 

obnova 
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Pre širšiu diskusiu aplikácií a rozvoja EMIS v kontexte jednotlivých fáz cyklu 

riešenia krízových javov s podporou definície kaţdej fázy podľa Svetovej 

zdravotníckej organizácie (pre definíciu jednotlivých fáz pozri: WHO, 2003). 

Diskusia o EMIS by nebola úplná bez diskusie o výzvach a problémoch, 

ktorým EMIS čelia. Pravdepodobne najvýznamnejšou sú náklady na realizáciu EMIS a 

ich relatívnu hodnotu ich prínosu. Je zrejmé, ţe existujú systémy, ktoré sú prospešné 

tak z hľadiska pouţívateľa (posilnenie rozhodovacieho procesu), a sú rentabilné, 

pokiaľ ide o zníţenie uţ pridelených prostriedkov. Jedným z faktov, ktorý sa 

prekvapivo často ignoruje, je údrţba systému, kde organizácie často plánujú v 

rozpočte peniaze na zavedenie nového systému, ale uţ neočakávajú náklady na údrţbu 

systému, najmä udrţiavanie databáz v aktuálnom stave a ďalšie činnosti dôleţité pre 

bezproblémový chod systému. 

  

  

2 IMPLEMENTÁCIA KONCEPTU EXECUTIVE DASHBOARD 
  

Aplikácia konceptu Executive Dashboard (koncept výkonného panelu) v rámci 

krízového manaţmentu vyţaduje špecifické úpravy. Otázkou je, či výkonné panely, 

ktoré sa stávajú hlavným prúdom v informačných systémoch obchodných organizácií, 

majú potenciál byť úspešne prijaté vo verejnom sektore a špecificky v krízovom 

manaţmente. Je všeobecne známy trend, ţe ziskové organizácie sú vyspelejšie ako 

verejné organizácie, najmä pokiaľ ide o absorbovanie nových technológií. Toto platí 

najmä pre technológie, ktoré zvyšujú efektivitu organizácie, pokiaľ ide o tok 

informácií a rozhodovanie. Aj keď tento trend sa zdá nepriaznivý pre verejný sektor, 

sú tam potenciálne výhody pre verejné organizácie, napr. učenie sa z chýb niekoho 

iného. My zhŕňame skúsenosti získané počas realizácie výkonných panelov 

v obchodných organizáciách a následné snahy o prenesenie tohto konceptu do 

krízového riadenia. V procese prevodu týchto skúseností na verejné subjekty, sme si 

vedomí, ţe niektoré významné rozdiely medzi ziskom a poslaním verejných 

organizácií existujú. Tieto rozdiely môţu mať priamy vplyv na implementáciu 

a prijatie výkonných panelov vo verejnom sektore. Náš záujem je pouţitie výkonných 

panelov pre verejnosť pri riešení krízových javov s dôrazom na mimoriadne udalosti, 

a to najmä ako nástroj na posilnenie rozhodovacieho procesu v rýchlo sa meniacom 

prostredí. Vzhľadom na rozličné ciele v rámci krízového manaţmentu, určíme nový 

súbor potrebných úloh, ktoré výkonný panel pre podporu rozhodovania v krízovom 

manaţmente by mal podporovať: 

 poskytovať situačné povedomie komplexnému – multi-organizačnému prostrediu, 

 upozorňuje pouţívateľa na nové otázky a problémy v rýchlo sa meniacom prostredí 

krízového javu, 

 rozvíjanie platných odhadov rýchlo sa meniaceho prostredia v komplexe vysoko 

závislých systémov, 

 poskytovať včasné informácie na zlepšenie rozhodovania. 
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3 ZÁVER 
  

V tomto článku bola zdôraznená úloha informačných systémov v krízovom 

manaţmente prostredníctvom celého cyklu riešenia krízových javov. Potenciálne 

prínosy a dôleţitosť informačných systémov pre krízový manaţment sú stále uznávané 

odborníkmi v rámci všetkých fáz cyklu riešenia krízových javov. Informačné systémy 

pre podporu rozhodovania v krízovom manaţmente odráţajú zloţitosť a rôznorodosť 

výziev, ktorým čelí krízový manaţment v rôznych fázach reakcie na krízové situácie. 

Pouţívame celý rad systémov, ktoré prispievajú k celkovému súboru riešenia. Sme 

presvedčení, ţe budúcnosť informačných systémov pre podporu rozhodovania sa 

nachádza v integrovaných informačných systémov, ktoré sú postavené na báze 

špecifických nástrojov. Vnímame to, ako postupný proces, pokiaľ pokrok v rámci 

súčasného modelovania, simulácie, zberu dát, atď. technicky povedie k väčšej 

zloţitejšej a navzájom prepojenej sústave závislých nástrojov, ktoré v konečnom 

dôsledku budú poskytovať komplexné riešenia, pre celkový krízový manaţment vo 

všetkých fázach cyklu riešenia krízových javov. Pokiaľ sa tak stane, bude pomalý 

proces zlepšovania existujúcich nástrojov a vývoj nových technológií často zaloţený 

na novo vznikajúcich technológiách. 
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